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В современных технологиях изготовления сверхбольших и суперсверхбольших интегральных микросхем активно переходят к использованию кремниевых подложек (пластин) диаметром до 300-400 мм. При изготовлении таких пластин из расплава все более существенными для их качества становятся процессы образование частиц другой фазы и, в частности, кислородных преципитатов [1]. 
Ранее в [1,2] была разработана деформационно-кинетическая модель кинетики роста кислородных преципитатов в кристаллическом кремнии на ранней стадии, когда сохраняется достаточно большая и неизменная степень пересыщения кислорода. В отличие от прежних моделей данная модель учитывала влияние внутренних механических напряжений, обусловленных различием атомарных плотностей преципитата (SiO2) и кремниевой матрицы, на константы скоростей транспорта атомарного кислорода и химической реакции окисления кремния на поверхности преципитата. Было показано, что эффект влияния этого фактора на скорость роста размеров преципитатных частиц достаточно велик. 

В настоящей работе деформационно-кинетическая модель распространена на описание кинетики процесса кислородной преципитации в кремнии на стадии коалесценции, наступающей когда степень пересыщения кислорода становится уже очень малой. На этом этапе дальнейший рост преципитатной фазы происходит за счет растворения частиц с размерами меньше критического и диффузионного переноса их материала к частицам больщего размера [3]. 
Для преципитатов сферической формы получены и исследовано, как зависимость кинетических констант от внутренних механических напряжений влияет на условие наступления стадии коалесценции R(t) / Rc(t) ~ 1, где R(t) –  радиус преципитатной частицы, Rc(t)  -  критический радиус преципитата, t – текущее время. Найдено также, к каким  изменениям приводит учет этого фактора в уравнениях, определяющих увеличение со временем радиуса преципитатной частицы в предельных случаях, когда скорость процесса лимитируется либо диффузией атомарного кислорода, либо скоростью его присоединения к преципитатной частице. Даны оценки размеров частиц, растущих в каждом из этих режимов. 
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