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В настоящее время не затихает интерес к исследованию проводимости полупроводниковых материалов, в том числе традиционных легированных полупроводников, в области низких температур и особенностей переходов металл-диэлектрик. Связано это как с фундаментальными проблемами, так и с прикладными аспектами. В частности, еще до конца не ясны особенности механизмов прыжковой проводимости в легированных полупроводниках, их температурные характеристики, механизмы проявления положительного и отрицательного магнитосопротивления (МС), закономерности локализации и особенности энергетической структуры примесных зон. В связи с этим актуальным являются исследования проводимости легированных полупроводников в широком температурном интервале и влияния на нее магнитного поля. 
Целью данной работы является исследование магнитосопротивления (МС) кремния, легированного сурьмой в области температур 2-25 K. Для исследования МС использовались промышленные образцы кремния КЭС-0.01. Были проведены измерения вольтамперных характеристик (ВАХ) в магнитном поле до 8 T, по результатам которых рассчитывалось удельное магнитосопротивление ρ образцов кремния. Были также проведены холловские измерения, по результатам которых определена постоянная Холла и концентрация примеси, величина которой составила 3(1018 см-3. Установлено, что МС в магнитном поле 0<H<1.5 Т является отрицательным в области 2-2.7 K, а при T > 3 K – положительным. В полях H>1.5 Т МС является положительным и подчиняется закономерности ρ(H)~H2. Проведенный анализ полученных результатов показал, что проводимость кремния в области температур 5-25 K является прыжковой с переменной длиной прыжка (закон Мотта). Получены оценки плотности состояний, температуры Мотта и радиуса локализации, которые выявили зависимость радиуса локализации от температуры. В рамках модели прыжковой проводимости Демишева-Пронина [1], учитывающей наличие спин-поляризованного механизма и механизма сжатия волновой функции, установлено наличие двух температурных областей, характеризующихся различным вкладом этих механизмов. Установлено, что в области 5-11 K превалирует спин-поляризованный перенос, а в области 11-20 K необходимо учитывать вклад спин-поляризованного переноса и механизма сжатия волновой функции. 
Проведенный анализ полученных результатов в области 2-5 K показал, что при T=4.5 K наблюдается температурный кроссовер от режима Мотта к режиму прыжковой проводимости через ближайших соседей (NNH), а при T<2.5 K – переход к режиму Шкловского-Эфроса. Предложена модель температурного кроссовера от режима Мотта к режиму прыжковой проводимости через ближайших соседей, основанная на упрощенном решении задачи протекания с использованием интерполяционного выражения для плотности состояний, справедливого как для режима Мотта, так и для режима NNH. Получены уравнения для критического значения показателя экспоненты ξ в температурной зависимости прыжкового сопротивления lnR(T) = Аξ(Т). Проведенные оценки показали удовлетворительное согласование с экспериментальными данными при использовании минимального числа эффективных параметров.  
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