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Одним из факторов, определяющих интенсивность фотолюминесценции (ФЛ) пористого кремния (ПК), является состояние поверхности исходного кремния, который подвергается анодному травлению. Рост интенсивности ФЛ ПК может быть достигнут путем модификации поверхности материала перед проведением анодного травления [1]. В данной работе исследуются излучающие свойства ПК, полученного из монокристаллического кремния, предварительно обработанного компрессионным плазменным потоком (КПП) [2], и влияние длительного хранения на амплитуду и спектральный состав фотолюминесценции.
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	Рис. 1. Спектры фотолюминесценции образца I-A, полученные с интервалом в один месяц. Источник возбуждения – светодиод с длиной волны излучения λ = 365 нм. Римские цифры означают месяцы измерений.


После обработки КПП образцы кремния имели различную морфологию: неупорядоченную структуру типа «звездочки» (I-A), «апельсиновой корки» (I-B) или структуру в виде периодических полос (II-A). После анодного травления происходили значительные изменения морфологии поверхности. На структуре типа «звездочки» сформировался массив вертикальных наностолбиков с размерами до 50 нм и нанопорами между ними. Структура периодических полос после анодного травления по данным АСМ превратилась в периодические наноблоки (50-100 нм), разделенные продольными и поперечными трещинами и нанопорами с размерами 5 - 10 нм. Все исследуемые образцы (11 шт.) проявляли интенсивную ФЛ в видимой области спектра с максимумами при 510 нм и 690 нм. Максимальная ФЛ наблюдалась для образцов со структурой I-A. Из спектров ФЛ образца I-A видно (Рис.1), что в течение одного месяца (с IV по V) интенсивность пика ФЛ при 690 нм возрастает почти в 6 раз, в то время как пик при 510 нм увеличивается почти в 18 раз. При хранении в течение последующих месяцев интенсивность ФЛ обоих пиков заметно падает, при этом максимумы фотолюминесценции смещаются с 690 до 680 нм и с 520 до 510 нм, соответственно. Сравнение ФЛ и оптических спектров пропускания в дальней ИК-области спектра позволили сделать вывод, что сильное увеличение интенсивности ФЛ связано с необычной структурой ПК, которая образуется в процессе окисления вертикальных наностолбиков, при этом не происходит заметного разрыва связей Si-H. При длительном хранении ПК происходит постепенное уменьшение интенсивности пика ФЛ вследствие разрыва связей Si-H, с последующим окислением наностолбиков.
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