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В последнее время начаты исследования керамических материалов состава Fe-Si-C-N. Интерес к этим материалам обусловлен большим количеством возможных применений, таких как создание устройств спинтроники, суперпарамагнитных материалов, микроэлектромеханических систем, а также термостойких материалов. В литературе отсутствуют упоминания о целенаправленном синтезе тонких пленок состава Fe-Si-C-N. 
В связи с повышенным интересом к материалам подобного типа нами разработан процесс синтеза слоев Fe-Si-C-N на подложках из Si(100), кварца, сапфира и структур (SiO2)/Si(100). В качестве метода синтеза использовалось химическое осаждение из газовой фазы при пониженном давлении с термической активацией процесса. Газовая смесь исходных веществ: трис(диэтиламино)силана или гексаметилдисилазана, ферроцена и газа-носителя - гелия подвергалась термическому разложению в диапазоне температур 1073-1273 K. Полученные слои исследовались с помощью комплекса современных методов: ИК- и КР-спектроскопии, энергодисперсионной спектроскопии (ЭДС), растровой электронной микроскопии, рентгенодифракционного анализа с использованием синхротронного излучения и спектроскопией электронного парамагнитного резонанса
В случае слоев Fe-Si-C-N ИК спектры содержат широкий пик в области 440-1170 см-1, который представляет собой суперпозицию колебаний связей в различных химических формах железа при 480 см-1, валентных колебаний связей Si-C или Fe-C при 800 см-1, симметричных валентных колебаний связи Si-N при 950 см-1. Водородсодержащие связи в ИК спектрах отсутствуют. Изучение поверхности полученных пленок с помощью сканирующей электронной микроскопии показало, что слои, полученные термическим разложением ферроцена или смеси трис(диэтиламино)силана и ферроцена имеют сложный фазовый состав, что подтверждено дифракционным анализом с использованием синхротронного излучения. 
Определены зависимости скорости роста пленок сложного состава, его химического состава от температуры синтеза. Наблюдается уменьшение содержания кремния и азота и увеличение железа и углерода в слоях Fe-Si-C-N с ростом температуры синтеза. С ростом температуры синтеза изменяется фазовый состав нанокристаллов, внедренных в аморфную матрицу пленок: от состава, близкого к α-Si3N4 (содержание железа в этом случае < 3 %, поэтому РФА-СИ не позволяет определить железосодержащие фазы) при 1123 K до фазового состава, включающего α-Si3N4, α-C3N4, α-Si2CN4, Fe3Si, Fe3C, Fe3N и графита. Нанокристаллы имели размеры, оцененные по формуле Селякова, от 7 до 30 нм. 
Методом ЭПР определен g-фактор пленок, полученных из смеси гексаметилдисилазана и ферроцена, равный 2,056.
