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Для изучения карботермического получения кремния в руднотермической печи (РТП) мы используем физико-химическое моделирование с помощью программного комплекса «Селектор». В результате моделирования нами была сформирована восьмирезервуарная математическая модель процесса, которая была апробирована на «ЗАО Кремний» (г. Шелехов) [1]. Для оперативности использования нашей модели были разработаны программы «Программа подготовки данных для ввода в физико-химические модели технологических процессов (версия 1)» и «Расчет материального баланса процесса выплавки кремния в электродуговых печах»; данные разработки имеют свидетельства о государственной регистрации программ для ЭВМ [2].

При оценке адекватности модели, описывающей процесс карботермического восстановления кремния из кремнезема, мы учитывали следующие показатели: содержание кремния в расплаве; извлечение кремния в выплавляемый продукт; фазовый состав примесных включений в продуктах (расплав и пылегазовая смесь) плавки; принятые в резервуарах (мультисистемах) температуры, реально отвечающим протеканию основных химических реакций в РТП; химический состав сырьевых и технологических материалов, применяемых в промышленных условиях, а также воздуха, вводимых в модель; загрузку шихтовых материалов с учетом заводских коэффициентов [2].

Моделирование процесса выплавки кремния в РТП позволило детально изучить влияние загрузочных коэффициентов на извлечение чернового кремния. Неизменными параметрами, введенными в модель, являлись: химический состав шихтовых компонентов; температура в принятых восьми резервуарах (°С, соответственно: 400, 1100, 1530, 2200, 1600, 1470, 25). При этом мы наблюдали изменение извлечения кремния в модели при  различных загрузочных коэффициентах шихты. В результате можно сделать вывод о том, что извлечение целевого продукта  при различных вариантах загрузки шихтовых материалов в печь изменяется и зависит от соотношения различных восстановителей в шихте. Это необходимо учитывать при подборе загрузочных шихтовых коэффициентов, так как в масштабе предприятия это ведет к значительных экономическим потерям.
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