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Работа посвящена проблеме получения мультикристаллического кремния на основе металлургического рафинированного кремния, как перспективного сырья для солнечной энергетики. Условия выращивания кристалла должны обеспечить получение заданных электрофизических свойств полупроводника за счёт оттеснения основной части примесей в конечную часть слитка и одновременного формирования столбчатой структуры с определёнными типами межзёренных границ. Для обоснования режимов кристаллизации промышленных объёмов рафинированного металлургического кремния методом Бриджмена анализируется связь особенностей тепломассопереноса с макросегрегацией примесей и структурой выращиваемых слитков. 
Для процесса выращивания мультикристаллического кремния на основе рафинированного металлургического кремния уровня чистоты от 99% до 99,9% показано существование критической скорости выращивания, предотвращающей захват примесей за счёт концентрационного переохлаждения и обеспечивающей плоский фронт кристаллизации. Дан анализ особенностей использования системы тигель-расплав-кристалл в получении столбчатой структуры кремния с большим поперечным размером материнских зёрен порядка 1 см. 
Установлено, что уменьшение концентраций примесей группы железа в исходном кремнии до значений их предельной растворимости приводит к возрастанию эффективных коэффициентов распределения в условиях кристаллизации, сохраняющих влияние диффузионного переноса вещества. Тем самым показано, что получение мультикремния из металлургического кремния чистоты более 99,99 ат.% необходимо при соотношении скорости роста и градиента теплового поля существенно выше минимума, обеспечивающего плоский фронт кристаллизации в процессе Бриджмена.

Полученные результаты указывают на необходимость проверки и обоснования способов интенсификации тепло и массообмена при получении мультикремния из рафинированного металлургического кремния направленной кристаллизацией.
